

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes. 1 ptas.
Fuera un trimestre. 4 »
Idem, un año. 16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre 9 »

El único periódico que tira dos ediciones diarias en esta capital, es

EL PROGRESO DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

LUGO: Miércoles 15 de Marzo de 1911
ADVERTENCIAS
Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador no se devuelven los originales.
Redacción, Administración e Imprenta de EL PROGRESO: Calle de Manuel Becerra, 4
EDICION DE LA MANANA

IMPRESIÓN HACIA LAS ELECCIONES

Va llegando el día en que se hace necesaria la aparición en la Gaceta del decreto de disolución de las Cortes actuales.

No se hará esperar. Según las más recientes noticias facilitadas por el presidente del Consejo a la prensa, el decreto habrá de firmarlo don Alfonso XIII a su regreso de San Sebastián, y, claro está, que a seguida habrá de aparecer en el diario oficial.

El Rey regresará de San Sebastián a tiempo de presidir el Consejo del jueves; de suerte, que, sino sufre aplazamiento la firma, en esta semana saldrá a la luz esa disposición en torno de la cual se hacen tantos comentarios estos días.

Disueltas las Cortes y acordadas las fechas para celebrar nuevas elecciones, el período electoral comenzará bien pronto, nos encontramos inmediatamente en los días de paralización de las máquinas administrativas, en cuanto pueda referirse a preparación de distritos para facilitar el triunfo en las urnas de los candidatos más afectos, y con toda seguridad podrá comprobarse que el actual Gobierno se dispone a hacer elecciones totalmente legales.

Eso declaró el ministro de la Gobernación a raíz de hacerse cargo de aquel departamento, cuando las izquierdas dinásticas fueron llamadas al Poder, y eso, que es parte del programa del partido, sostenida con tesón por los elementos democratas, será realidad, la deseada realidad.

Hasta ahora nada se ha sabido de procedimientos violentos que torciesen la opinión dirigiéndola a un campo político determinado. Ni aun se han resuelto muchos expedientes electorales que están pendientes del fallo del ministro. Esto es, sin duda, por el pleno convencimiento de Gobierno, de que España es ante todo liberal, y sigue voluntariamente, sin necesidad de forzar la máquina, a los Gobiernos liberales.

La mirada de todos está pendiente de ese decreto, que parece demorarse, más no por otras razones que las de tener precisión el Gobierno de atender a muchos problemas nacionales e internacionales, que están sobre el tapete.

Si estos asuntos, de extraordinaria importancia, no obligan a trasladar para mas adelante la fecha del decreto disolviendo las Cortes, sin duda será el jueves, con ocasión del Consejo semanal que en Palacio habrá de celebrarse, cuando el Monarca estampe su firma en la esperada resolución. Después, iremos hacia las elecciones, a esperar el día en que la opinión se manifieste con una mayoría abrumadora de partidarios de las izquierdas monárquicas.

DE VALLE DE ORO

Los consumos

Las enormidades del reparto. — Muchas reclamaciones. — El administrador de propiedades e impuestos, tiene la palabra. — Nuestra actitud.

Las benevolencias que algún tiempo se tuvieron por los elementos de verdadero arraigo en el distrito de Mondoñedo, para con los grupos revoltosos, discolos, y partidarios de tener por única regla de conducta el capricho, comienzan a dejarse sentir en algunos actos de la administración municipal, los cuales no encontrarán protección, seguramente, en las oficinas del Estado.

El municipio del Valle de Oro, siempre tranquilo y en el cual la rectitud y la buena fe presidió hasta ahora toda resolución del Concejo, todo acuerdo de los organismos locales, acaba de dar una nota discordante, por efecto de la participación que alcanzaron en la administración municipal aquellos elementos perturbadores, fáciles de reducir a la impotencia, ahora que dejan ver ya la irregularidad de su conducta, solapadamente apoyada por uno de tantos dasleales que en el mundo han sido.

Celebróse el juicio de agravios motivado por el reparto de consumos caprichosamente llevado a efecto en el Valle de Oro, y las más absurdas anomalías,

las mayores enormidades se registraron durante la celebración del acto.

Nuestro querido amigo el médico del distrito, D. Salvador Castro Pardo, intentó hacer uso de la palabra repetidas veces durante el juicio, sin que lograse su propósito, por dificultarlo con bufonescos medios algunos directores de aquella reunión.

A tal punto llegaron las desconsideraciones y los irregulares proceder, que un gentío numeroso, presente al acto, prorrumió en mormullos decisivos contra los injustos regidores.

He aquí algunas curiosidades del famoso reparto:

D. Antonio Posada Diaz, en 1914 figuraba con la cuota de 45 pesetas y céntimos; en 1915 se le subió a 70 pesetas, sea que su familia aumentase, ni aquiriese nuevas tierras, y ahora, caprichosamente también, se le sube a 100 pesetas. En el juicio de agravios se le negó el uso de la palabra.

D. Cándido Calvo Cambón, notario de Ferreira, aparece en el reparto con cuatro personas de familia, no siendo más que tres, una de ellas la sirviente, quienes la constituyen. La persona a quien se le hace figurar como escribiente, tiene casa puesta y vive separado de dicho señor notario. No se le dejó hablar tampoco en el juicio de agravios.

D. Salvador Castro Pardo, médico, también aparece con más familia de la que en realidad tiene, y se hizo acompañar de notario para levantar acta de cuantas desconsideraciones fué objeto en el juicio.

D. Manuel Carballés García, figura en el repartimiento, apesar de ser pobre y mayor de cincuenta años, incluido en la lista de pobres de Beneficencia municipal, y asistido muy frecuentemente por el médico del municipio.

Otras curiosidades figuran en la lista numerosa, entre ellas la de nuestro querido amigo, el ex-alcalde, D. Andrés Canoura Palmeiro.

Todos estos señores, claro está, se alzaron del reparto al señor administrador de propiedades e impuestos, acompañando a los escritos varias actas notariales alguna de las cuales demuestra que personas como el actual alcalde y algún industrial figuran en el reparto con mucha menor cuota, no solo de la correspondiente, sino de la que pudiera corresponderles en comparación con las consignadas.

El señor administrador de propiedades resolverá, sin duda muy justamente. Nosotros, convencidos de que el diputado por Mondoñedo, no patrocinia, ni consiente irregularidades, con él defendemos lo que en justicia merezca defenderse, y combatiremos rudemente, fieles a nuestros propósitos, cuantas anomalías se intenten.

DE RUBIÁN

El descarrilamiento

Dicen de Rubián que el descarrilamiento del tren mensajerías ocurrido en la madrugada de ayer, tuvo lugar a la salida del túnel 72, en el Oural.

Las unidades descarriladas son 12. La vía sufrió desperfectos en cuyo arreglo se invertirán 24 horas.

Hasta hoy no se normalizará la circulación.

No ocurrieron desgracias personales. Los correos y mixtos tienen que efectuar trasbordo.

Vales Failde

Una conferencia y un libro

En la Academia de Jurisprudencia disertó el cuito provisor de la diócesis de Madrid-Alcalá, Sr. Vales Failde, acerca del tema «Causas canónicas para el divorcio», obteniendo un verdadero éxito.

El salón de actos de la Academia estaba abarrotado por un selecto y distinguido público, entre el cual figuraban ex ministros, literatos, magistrados y casi todo el Colegio de Abogados de Madrid.

El orador fué muy aplaudido y felicitado por su brillante disertación.

El Sr. Vales Failde se ocupa actualmente en redactar una obra que tendrá varios tomos relativa a «Los patriarcas de Indias».

Analiza en ella el culto e inteligente literato, la labor realizada por cada uno de ellos, y principalmente la que efectuó desde tan elevado cargo el renombrado gallego D. Manuel Ventura Figueroa y Barreiro.

En esta obra se recogen curiosos datos sacados de documentos existentes en los archivos del palacio histórico y del ministerio de Estado.

El del patrimonio real fué puesto a su disposición por D. Alfonso para tan interesante trabajo.

Aunque todavía de él no se sabe nada, es muy probable que el Sr. Vales Failde sostenga en esta obra la conveniencia del restablecimiento del patriarcado de Indias, pues en diferentes ocasiones ha manifestado que lo considera como un nuevo y fuerte lazo de unión entre España y América.

(POR TELEGRAFO)

Notas políticas

Madrid 14-14'15.

Weyler

Su estado

Se encuentra gravemente enfermo, el capitán general, jefe del Estado Mayor Central, D. Valeriano Weyler.

Padece una neumonía infecciosa. A su domicilio han acudido muchas personas, sobre todo del elemento militar para interesarse por su estado de salud.

Los médicos le visitan con frecuencia, siguiendo paso a paso el curso de la penosa y grave enfermedad.

Se temen complicaciones, a pesar del temperamento fuerte del ilustre general.

Romanones, dice

El sulfato de cobre

El conde de Romanones conversando hoy con los periodistas les ha declarado su temor de no poder llegar a un acuerdo con Inglaterra respecto a la importación del sulfato de cobre.

—He perdido todas las esperanzas— dijo el presidente.

Interrogado sobre probables soluciones que pudieran darse a este conflicto en el caso de un definitivo fracaso de las gestiones con Inglaterra, manifestó que quizás se llegue a adquirir por el Gobierno, sulfato de los Estados Unidos.

El Sr. Maura

El ex presidente del Consejo, D. Antonio Maura, estuvo a visitar al conde de Romanones.

La conferencia tuvo por objeto gestionar una solución para el asunto de los carbones, pues los pescadores de Santoña se ven precisados a parar sus fábricas, por falta de este elemento.

En otros centros fabriles de España ocurre lo mismo.

La entrevista del Sr. Maura con el presidente se prolongó bastante.

El conde ha dicho al Sr. Maura y comunicó después a los periodistas, que espera poder facilitar carbón a las fábricas que lo necesitan por medio del servicio de navegación de cabotaje.

Los reformistas

También habló el conde del pleito que se dice pendiente entre liberales y reformistas.

Negó que se rompieran las relaciones entre ambos partidos.

Dijo que el Gobierno siente grandes simpatías por el partido reformista, porque opina que éste puede prestar muy señaladas servicios a la Nación.

En sus encomios llegó el presidente a declarar que D. Melquiades Alvarez y sus partidarios pudieran ser utilísimos, no solo a la Nación en general, sino al partido liberal que hoy gobierna a España.

Explicando el caso

Como los periodistas insistiesen sobre esta supuesta ruptura política, el conde no negó que en algunos extremos no hubiesen llegado a ponerse totalmente de acuerdo al Gobierno y los reformistas.

No tenemos con los reformistas compromiso cerrado—dijo el conde.—Mi partido procura atenderlos todo lo posible; pero conviene dejar bien sentado que el partido liberal es completamente independiente.

El partido liberal—continuó diciendo—lucha en absoluto con completa independencia del reformista. La acción de los reformistas y la del Gobierno es en absoluto distinta.

Lo de Bilbao

Lamentóse el conde de lo ocurrido entre el Gobierno y la comisión llegada de Bilbao.

No es cuestión—arguyó—de reformar un real decreto en 24 horas.

Alba y los periodistas

Más de Bilbao

Como todas las mañanas recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación.

Partió con ellos acerca de los asuntos de Bilbao.

Manifestó que el Gobierno no podría acceder a lo que se pedía, que era establecer una aduana interior, porque igual petición formularían otras ciudades alegando las mismas razones, y esto agravaría el conflicto en vez de solucionarlo.

En los centros políticos

Comentarios

Obsérvase estos días algo más del movimiento usual en los centros políticos.

Versan los comentarios, que son muy animados, sobre cuando se firmará el decreto de disolución de Cortes.

Las manifestaciones hechas por el conde respecto a la actitud del Gobierno con los reformistas, empiezan a conocerse.

Desde anoche se habla mucho de la ruptura entre el partido liberal y el de D. Melquiades Alvarez.

(POR TELEGRAFO)

Información general

Madrid 14-16'10

Los exploradores

zaragozanos

Por Madrid

Continúan visitando museos y algunos centros madrileños los jóvenes exploradores zaragozanos.

Para hoy se les prepara una fiesta regional que promete resultar brillantísima.

De Barcelona

Tranquilidad

No ha ocurrido novedad alguna en Barcelona, por ahora.

Los telegramas oficiales acusan completa tranquilidad.

(POR TELEGRAFO)

La guerra europea

Madrid 14-16'25.

Informes franceses

Partes de Paris

Siguen ocupándose los periódicos de Paris del suceso de Gibraltar.

Nuevos informes dan cuenta de las personas que navegaban en el barco apresado.

—De las operaciones de Verdun no se sabe nada nuevo.

Informes a lemanes.

Partes de Berlín

Un diario de Berlín se ocupa de la situación de Portugal.

Concede poca importancia a las dificultades que pudiera proporcionar la ruptura de relaciones germano-lusitanas, a las grandes operaciones guerreras de los súbditos del Kaiser.

Crónica judicial

Incendio

El Jurado de Becerreá ha emitido un veredicto, que viene a desmentir la creencia de que el popular Tribunal de hecho condena siempre los delitos contra la propiedad, siendo más benévolo con los acusados por delitos contra las personas.

Valentín-López Gatin, a quien el teniente fiscal Sr. Rubido acusaba de ser autor de un incendio, fué absuelto por el Tribunal de Derecho, en vista del veredicto emitido por el Jurado de Becerreá, contra cuyo veredicto solicitó revisión el representante de la Ley, a lo cual creyó la Sala, no haber lugar.

Los hechos, a juzgar por cómo se formularon en la primera pregunta del veredicto, debieron acaecer de esta manera: Valentín López, el 26 de junio de 1913 plantó fuego a la leña cortada del lugar llamado Terroal, en Cervantes, y causó daños valorados en 300 pesetas, en la finca conocida por Maceda, siendo los perjudicados D. Gonzalo Balboa y D. Manuel Gervolés.

Eran coautores del Valentín, según las conclusiones provisionales, su hermano Hortensio y José Ramón Alvarez, pero, después de examinadas las pruebas en el acto del juicio el señor fiscal retiró la acusación que sostenía contra estos dos individuos, manteniéndola únicamente para el Valentín.

Detenida y minuciosa fué la práctica de las pruebas.

El Sr. Rubido informó sosteniendo la culpabilidad.

Como defensor actuó el letrado señor Fernández Castro abogando por la inculpabilidad del procesado, cuya inculpabilidad corroboró analizando las pruebas.

La Sala añadió al veredicto la pregunta referente a no haber tenido intención el procesado de causar un daño de tanta gravedad.

Resumió el presidente Sr. Meléndez. Como arriba decimos el veredicto fué de inculpabilidad, y la sentencia absoluta.

POR EL MUNDO

Películas africanas

De Elobey a Woramokogo. Extraño espectáculo. Estableciendo sucursales. El comercio con los pamús.

Después de un travesía de catorce días, metidos en una piragua o cayuco, como les llaman, tripulado por cuatro negros, llegamos al pueblo de Woramokogo, situado entre la unión del Muni y el Utamboni, para llegar en este río a la parte francesa.

Habíamos salido de la isla de Elobey, navegando a vela; a la entrada del Muni, el viento y hubo necesidad de navegar a pasamos frente al puerto francés de Bando, donde trataron de detener la piragua, con arbitrariedad que caracteriza a muchos de los jefes de poste (sargentos distinguidos) tienen allí nuestros vecinos.

A las ocho de la noche llegamos a N'Cande, situada en donde el Muni se para para dar nombre a los tres ríos que lo forman y en donde existía un destacamento de la fuerza de marina, formado por soldados negros y mandando en aquellos días por el niente don Manuel Lobo.

Comimos en isla N'Gande para aprovechar la marea y aprovechar para subir al Utamboni (uno de los tres que forman el Muni); a las once de la noche continuamos el viaje, y cerca de las tres de la madrugada llegamos, siempre navegando pala, a Woramokogo.

Fuimos recibidos con gran júbilo por los pamús, que sabían íbamos allí para poner la sucursal de una factoría; cosa que de importancia a los pueblitos porque les vierte en una especie de feria permanente los demás pueblos inmediatos. Primeras descargas de fusil de chispa, y después el teléfono de tambores (especie de con que se comunican los pueblos cercanos fué anunciado lo llegada del blanco.

Detrás de nosotros navegaban dos bateras conduciendo las mercancías para llevar la factoría. Las principales mercancías eran: taba en rama (procedente de Alemania y caña (de Las Palmas), telas, jabones, esencias y pomadas (de Barcelona), fusiles de chispa (de Francia), machetes y riles de pólvora (de Alemania), perdigonales y clotes (de Barcelona), abalorios, cuentas de vidrio y pipas de barro (de la manía) y otras menudencias por el estilo.

Los géneros que se adquieren cambian los por los citados son: goma, que se vende su totalidad a Alemania; almendra y nuez de palma, que se envía a Barcelona, para ser utilizada para la fabricación de lubricantes para máquinas, especialmente para ferrocarriles; trozos de ébano y palo rojo o camche, que se envían a Barcelona, y gran trozo de madera llamada bocumen, especie de caobilla, que por no tener mercado en España es enviada a Alemania, desde donde devuelven en forma de muebles, columnas, elefantes, que tienen un admirable mercado.

De todos estos productos, el más importante es la goma; el mástil es muy escaso por lo competencia entre los factores que peos alcanza precio muy elevado.

EN LA ALCALDIA

Una comisión de labradores y el reparto de consumos

En el despacho del Sr. Alcalde de ayer por la mañana una comisión formada por el Centro de Labradores de Lugo para enterarse en la forma en que se realizó el reparto de Consumos, el extrarradio, y cuando ha de verse carse la cobranza de las cuotas respectivas.

La comisión después de una larga entrevista con el Sr. López Pérez, salió complacida de las manifestaciones que aquél les hizo y que satisficieron por completo las aspiraciones de todos los comarqueses que habían designado la mencionada comisión.

También estuvieron en la redacción de este diario los comisionados rogándonos que hiciésemos público su agradecimiento hacia el Sr. López Pérez.

Con mucho gusto accedimos al solicitado ruego.

De El Ferrol

LA FIESTA DEL ARBOL

Tuvo lugar en El Ferrol la Fiesta del Arbol.

Asistieron las autoridades y numeroso público, a pesar de lo malo del tiempo. En representación del comandante general del apostadero, acudió a la fiesta el comandante de Marina, D. Joaquín G. tan, y al gobernador militar lo representó el coronel del regimiento de Zamora, don Sosa.

El alcalde, Sr. Lloveres, pronunció un discurso elocuente elogiando el acto al árbol.

Los maestros de las escuelas del municipio de El Ferrol y de Esteiro, lo que dos niños de estos centros, pronunciaron acertadas palabras abogando por el culto al árbol.

Las músicas de los regimientos de fantería de Marina y Zamora amenizaron el acto.

En Serantes también hubo Fiesta del Arbol, la cual resultó igualmente animada.

Más de política

Madrid 15-2'50.

El general Weyler Sigue lo mismo

Los conservadores En el Círculo

La Junta de transportes Una nota

Maura y Romanones Una conferencia

El trigo en España Las existencias

El reformismo Declaraciones del conde

Araquistain e Inglaterra ¿Es una calumnia?

En Gobernación Conferencias

Asuntos varios (POR TELEGRAMA)

Los exploradores zaragozanos

La Reina En el estudio de Benlliure

De Barcelona Sin novedad

En La Unión Tranquilidad

Las noticias últimamente recibidas de La Unión,

Madrid 15-6'30

Informes franceses. Partes de París

Informes rusos. Partes de Petrogrado

Informes ingleses. Partes de Londres

Al cerrar la edición Madrid 15-6-40

Más de Bilbao Noticia desmentida

Decreto del Emmo. Sr. Cardenal Herrera

De Bilbao Sigue la excitación

Yanquis y mejicanos Contra Ville

De San Sebastián El Rey

De Londres Los portugueses

Austria y Portugal La ruptura

De Bilbao Sigue la excitación

Yanquis y mejicanos Contra Ville

De San Sebastián El Rey

Dicen los informes de Bilbao que sigue observándose cierta excitación entre los elementos obreros de aquella capital.

En la frontera yanqui-mejicana han tenido lugar encuentros sangrientos entre yanquis y rebeldes mejicanos.

Dicen de San Sebastián que ha pasado en coche por las calles D. Alfonso.

Dicen de Londres que el Gobierno lusitano ha nombrado ya los intérpretes franceses, ingleses que habrán de figurar en el primer cuerpo expedicionario.

Confirma la ruptura de relaciones diplomáticas entre Austria y Portugal.

Más de la guerra

Madrid, 15-6'30 Informes franceses. Partes de París

Continúan los cañoneos violentos en diferentes puntos del frente.

Continúan los combates parciales en todo el frente.

años siguientes, con exclusión de las demás asignaturas que se cursan en los años expresados, no siendo las de SS. Rúbricas y de Canto Gregoriano.

Después del funeral celebrado en la Basílica, recibió sepultura en los claustros de la misma.

La cátedra que deja es de oposición, con la carga de enseñar Teología dogmática en la Universidad pontificia.

Eligió Junta directiva en esta forma: Presidente, D. Máximo de la Riva.

Director de almacén, D. Enrique P. Guerra.

Vocales, D. Vicente Naveira, D. Jesús Ferreiro Neira y D. Alfredo Díaz Rodríguez.

Instalará una Casa de Socorro en la Rúa del Villar.

En el tren correo del domingo llegó a la Coruña el nuevo gobernador civil de la provincia D. José Boente.

Desde Betanzos acompañaban al gobernador los diputados provinciales don Agustín García y D. Manuel Sánchez Cordero.

Después de las presentaciones y saludos de rúbrica, el gobernador, con el alcalde, el secretario del Gobierno y el del Ayuntamiento, ocupó un coche del Municipio y se dirigió a su domicilio.

Los valores descendieron bastante al principio de la semana, especialmente los fondos del Estado.

El Interior 4 por 100 al contado, que comenzó descendiendo de 73'85 a 73'40, sube hasta 74'50.

La Deuda amortizable 4 por 100 se trata en la serie E a 85 y 85,25, y el 5 por 100 está en partida a 95'20.

El Exterior, que en París está muy solicitado y firme, sube de 81,30 a 81,95, después de haberse hecho a 80,80.

Como se aproxima el cobro del cupón de las Obligaciones del Tesoro, se han nivelado los cambios de las emitidas a dos y cinco años.

Las Cédulas hipotecarias siguen muy pedidas, elevándose las del 4 por 100 de 96,25 a 96,85 y las del 5 por 100 de 102 a 102'50.

Los valores municipales acusan poca actividad, cediendo el Empréstito de 1914.

Las Acciones del Banco de España y las del Hipotecario suben un entero, y las del Río de la Plata é Hispano-Americano cinco.

Los Tabacos mejoran dos puntos y los Explosivos uno.

Entre los demás valores merecen consignarse las Acciones de la Duro Felguera, que saben de 90 a 90,50.

DEL GOBIERNO CIVIL

Francisco García Barreiro, de 34 años, vecino de la parroquia de Figueras fué denunciado al juzgado municipal de Mondoñedo.

Como supuesto autor de un robo de 30 pesetas a la vecina de Mondoñedo, Rufina Lorenzo Carballeira, fué entregado al juez de instrucción.

La Guardia civil de Foz al practicar un cacheo recogió un revolver cargado con seis balas.

Se ha recibido una circular telegráfica del Ministerio de la Gobernación ordenando que los guardias de Seguridad vistan siempre de uniforme.

El comandante del puesto de la Guardia civil de Fonsagrada da cuenta de que los trabajos realizados por los vecinos de las aldeas inmediatas a la carretera.

Casale-Littia es una aldea de la provincia de Milán. El duque Pompeyo Litta Visconti-Arese es el dueño de todas las tierras de esa aldea.

Los labradores mostráronse contentos y no sin motivo. Las condiciones del nuevo arriendo eran ventajosas.

Todo marchó a pedir de boca durante los primeros años. El duque, generoso y previsor, había dotado a la aldea de una escuela.

El bienestar material reinaba en la aldea. Muchas de las destruidas casas fueron reedificadas.

Hasta el mismo aspecto de los lugareños mejoró. La transformación producida por la generosidad del duque de Litta producía magníficos resultados.

¿Cómo se dispuso en un punto concepción tan buena y práctica? ¿Cómo quedó destruido cuanto bueno engendró?

¿Cómo se dispuso en un punto concepción tan buena y práctica? ¿Cómo quedó destruido cuanto bueno engendró?

¿Cómo se dispuso en un punto concepción tan buena y práctica? ¿Cómo quedó destruido cuanto bueno engendró?

¿Cómo se dispuso en un punto concepción tan buena y práctica? ¿Cómo quedó destruido cuanto bueno engendró?

¿Cómo se dispuso en un punto concepción tan buena y práctica? ¿Cómo quedó destruido cuanto bueno engendró?

mo, proyecto nada socialista que, por fortuna no pudieran realizar.

La extrema codicia de los pecheros del duque Pompeyo y la intranquencia de éste engendraron un estado ruinoso para ambas partes.

INSTRUCCION PUBLICA

Está declarado, y con mucha justicia, que el pago de las atenciones de primera enseñanza, es el más preferente.

La falta de pago de la diferencia de sueldos, resulta, a nuestro juicio, injustificada, toda vez que se cuenta con dinero para crear nuevos servicios.

Las reglas en que está formado el actual Escalafón, solo un cerebro enfermo pudo concebirlo.

Hace varios días que tomó posesión del cuarto de Vilavela (Puentes) D. Daniel Pernas Nieto.

Ha sido propuesta para desempeñar la escuela de niñas de Abadín, D. Concepción López, viuda de Prieto.

Hállase ligeramente indispuerto, aunque teniendo que permanecer en cama, el alcalde Sr. Ferreiro Soñán.

Con tal motivo se ve frecuentada su casa por numerosos amigos que se interesan por el enfermo.

De Mondoñedo

MANIOBRAS DE OTOÑO. Ha terminado la brevísima serie de funciones de abono, con «Maniobras de otoño».

Otro lleno en todo el Teatro-Circo, de tanta importancia como los días anteriores, y otro éxito enorme de Fernanda Razzoli, Rosalia Pangrazzi, Elisa Patrizzi, Amadeo Granieri, Marchetti, Ettore Razzoli, la compañía en pleno y la orquesta, obediente a la batuta de su director.

«Maniobras de otoño», ya oída otras veces, y de argumento muy semejante a él de otras obras españolas, gustó anoche mucho, y se aplaudió en distintos momentos.

Para hoy, función extraordinaria, «Los millones de Miss Mabel». Toma parte en esta obra Anita Patrizzi, que en esta temporada tanto se hace desear.

GACETILLAS

Forman legión los médicos que concenpúan la «Piperazina Dr. Grau» como el mejor disolvente del ácido úrico.

En una joyería de la calle de las Sierpes, de Sevilla, se cometió un robo de gran consideración.

Los ladrones se llevaron 30.000 duros en ahijados.

Se ignora quiénes sean los autores, a causa del descarrillamiento ocurrido en Oural, el correo de Madrid llegó a las ocho de la noche de ayer.

Los delegados de la Papelera Española

Agua de Ollaza

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias. -- UNICA DE MES
PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES
Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo.

que habían ido a Antofagasta regresaron ya a España.

Contrataron dos barcos de pasta para la fabricación del papel.

Uno de ellos llegará en breve a Pasajes.

El Ayuntamiento de San Martín de Valdeiglesias, acordó dar el nombre del marqués de Alhucemas, a la actual calle del Comercio.

Venta

En el taller de HOJALATERÍA que en la calle de la Cruz tiene establecido D. Francisco Acuña, se hallan a la venta TRES ZAFRAS DE ACEITE, en muy buen uso, de 17, 25 y 50 arrobas.

Para informes dirigirse al mencionado taller.

DE GALICIA

Coruña.

Merced a las siempre eficaces gestiones del celosísimo diputado, a Cortes por Ortigueira Sr. Guillón García Prieto, gobernador civil de Santander, se acaba de obtener del Ministerio de Fomento la concesión de 2.000 pesetas para atender durante el año que rige al sostenimiento del Campo de demostración agrícola, con aplicación a la ganadería, establecido en la parroquia de Senra.

Es una prueba más del interés del diputado, por la riqueza agro-pecuaria, a la cual tantos afanes viene consagrando el Consejo ortigueiro, presidido por el popular alcalde Sr. Teijeiro e integrado por personalidades prestigiosas elegidas por unanimidad del cuerpo electoral.

Falleció el joven Luciano Santiago Villar, la pasada semana, en su casa de Landoy, inmediata a Ortigueira. Era el finado un muchacho simpático, distinguido, con aprecio por cuantos tenían la fortuna de tratarle, afecto grande que se ha patentado en el acto de su entierro, al cual concurrieron todos los vecinos de las parroquias de Landoy y Feás, en masa, y gran número de personas de las de Cariño, Sismundi, San Adrián, Meas y San Claudio.

La Sociedad de Artesanos de Veiga y los jóvenes de Landoy, dedicaron al infortunado Luciano magníficas coronas con sentidas dedicatorias.

De Ortigueira, en donde contaba con muchos amigos de juventud, y en donde su familia es altamente apreciada, concurrieron al sepelio significadas personalidades.

El naufragio del «Príncipe de Asturias»

Cómo debió ocurrir la catástrofe

El capitán D. Leopoldo Benítez.

Un colega ha publicado unas declaraciones de D. Leopoldo Benítez, presidente de la Asociación de Capitanes y Pilotos Fomento de la Marina Mercante-Española, a propósito de la catástrofe que tantos corazones ha hecho sangrar de pena y de dolor.

He aquí las manifestaciones del capitán Benítez, recogidas por don J. Quintana:

—De Cabo Frío, último punto de abastecimiento para los vapores que van de Europa, hasta punta Boy, hay unas ciento ochenta millas. Podría suceder que por causa de la niebla, o por error, no se hubieran situado en Cabo Frío; en cuyo caso es más probable el error, y que siguieran el rumbo usual, para avistar el faro de Punta Boy. Ahora bien, en una distancia de ciento ochenta millas, o más y con la corriente que existe en aquellos parajes, marejada, etcétera, es muy fácil desviarse tres o cuatro millas; más al Norte o más al Sur; las suficientes para, en el primer caso, no avistar la luz de Punta Boy, que no ilumina sino una línea de Este a Oeste aproximadamente, para el Sur, dejando a oscuras la parte oriental de la isla de San Sebastián.

Seguramente, el capitán y oficial de guardia, de doce a cuatro de la madrugada, hora en que ocurrió el siniestro, andaban recelosos en demanda de la luz mencionada, y acaso por el error indicado antes, no se atrevieron a ir más al Sur por temor a embarrancar en los islotes Paredón y Alcatrazes, distantes unas millas de Punta Boy, distancia que con la velocidad de los buques modernos en menos de dos horas es alcanzada.

La cerrazón o calina, debió ser muy intensa, y el capitán y el oficial de guardia hicieron esfuerzos para columbrar la luz del faro del cual iban en busca, y no viniendo abalazados de Cabo Frío, sin duda creyeron rebasado ya dicho punto, achacando el no ver la luz a la cerrazón reinante, cerrazón que tampoco

deja darse cuenta de que se está sobre las piedras, pues de noche y por la naturaleza de la costa oriental de la isla sumamente acantilada no puede distinguirse entre la calina sobre las piedras, que de noche y por la naturaleza de las de la parte oriental de la isla de San Sebastián, sumamente acantilada, no puede distinguirse entre la calina.

—Difícil es asegurar lo que ocurrió. La parte Este de la isla de San Sebastián es el acantilado existente entre Punta Boy y Punta Trasomonga, en una extensión no mayor de cuatro millas. ¿Qué duda cabe que el naufragio allí debió ocurrir, cuando he dicho antes que un error de tres o cuatro millas más al Norte era facilísimo, máxime no viniendo bien abalazados de Cabo Frío?

—Conozco bien el personal de los buques de la casa Pinillos y seguramente cumplieron con su deber. El capitán y oficial de guardia se dieron cuenta de que estaban en peligro al sentir el choque violentísimo contra las piedras, es decir, cuando ya era imposible maniobrar y si sólo procurar el salvamento.

—En la forma en que ocurrió el naufragio no es extraño que se salvara mayor número de tripulantes que de pasajeros. Los marineros, desde las doce de la noche, están en cubierta haciendo el balde; a las cuatro de la mañana es el cambio de guardias, gente de máquina, de fondo, etc; y entonces, a esa hora, ya están trabajando los panaderos, cocineros, etc. Y añadamos a esto el que siempre son más ágiles en nadar y en ponerse a salvo por conocer la estructura del buque la gente de a bordo.

Fijese también que se salvaron más pasajeros de tercera clase que de cámara. Es que a dichas horas aquéllos empiezan a salir a cubierta, mientras que los otros no se levantan hasta bien entrada la mañana.

Otro argumento a mi favor es que los tripulantes conocedores de los peligros de la niebla, en cuanto ésta es muy densa, andan recelosos y desconfiados sin acostarse.

—Conozco la configuración de la isla de San Sebastián por haber pasado por allí infinidad de veces. En tiempo claro, se puede pasar raseando Punta Boy; yo lo he hecho, saludando varias veces al torero del faro. Además, pasar cerca de la isla gusta al pasajero, porque el espectáculo es hermoso e imponente; grandes rocas, soberbio promontorio, coronado de espléndida vegetación, por entre la que se ven dos o tres cascadas, lo cual es una nota de color y alegría en la monotonía del viaje.

Y allí, ante aquellas peñas inaccesibles, es donde han perecido tantos españoles, arrastrados por el remolino de las aguas que tragan al «Príncipe de Asturias», que yace seguramente, a unos ochenta metros de fondo, conservando entre su férrea coraza a quienes, durmiendo, les sorprendió la muerte.

Los que se salvaron, pudieron hacerlo nadando por saber, o por cogerse a un salvavidas, o por agarrarse a un madero suelto. No hubo tiempo, con seguridad de organizar el salvamento...; porque Lotina y los oficiales lo hubieran hecho.

—Perdone, señor Benítez; pero he oído achacar la culpa de la catástrofe...

—Sí. Lo de siempre: son los eternos contramaestres de muralla, como vulgarmente les llamamos, que fumando la pipa al abrigo de los muelles, maniobran admirablemente, pero que puestos a bordo se mueren del susto.

—Sí, señor. El capitán Lotina, en su largo tiempo de mando, habrá hecho miles de maniobras magníficas de esas que conocemos íntimamente todos los marinos. Es decir, que en un momento, en un segundo, debido a su inteligencia y a su sangre fría, habría salvado la vida a los seres que iban en su buque; pero como son a diario, se olvidan y nadie los conoce jamás. Pero, en cambio, una maniobra equivocada, una en la vida, ¡ah!, de éstas se enteran todo el Universo.

Tengo en el más alto concepto al infortunado capitán Lotina, y buena prueba de lo que digo es que cuando vió que los recursos de su ciencia y de su práctica no podían ser útiles al buque y al pasaje, se pegó un tiro, fatal tributo a la dignidad del cargo. Ahora sólo falta ofrendar un piadoso recuerdo a tantas víctimas del destino.

COLABORACIÓN

El porvenir de la guerra

Un nuevo ejército arma al brazo.

La población de Rumania tiene más de siete millones de habitantes y da a su ejército un contingente anual de 50.000 hombres. El servicio activo empieza a la

edad de 21 años; para las tropas de infantería supone dos años, y tres años para las tropas de a caballo. El soldado pasa de la tropa activa a la tropa complementaria (lo que nosotros llamamos primera reserva) y en esta sirve hasta los veintiocho años. El ministerio de la guerra rumano puede por tanto movilizar normalmente unos 350.000 hombres.

Los jóvenes rumanos desde los 19 hasta los 21 años reciben una instrucción militar preparatoria; a este efecto son convocados de abril a noviembre, cada mes dos domingos, para sesiones que duran tres horas bajo la vigilancia de los comandantes de guarnición y bajo el mando directo de los caporales de la reserva.

Hay todos los años un contingente voluntario de estos jóvenes (atraídos por el brillo del uniforme y demás de por las ventajas del voluntariado y que, como todos los chicos, quieren ser de caballería) llamado, atendiendo a su organización, de servicio alternativo (*eu schimbul*). Realizan los voluntarios su servicio activo de tres años en períodos espaciados y al igual de nuestros soldados de cuota se pagan sus caballos y su equipo.

Las reservas del ejército rumano comprenden diez clases (desde los veintiocho hasta los treinta y ocho años); y las milicias, cuatro clases (desde los treinta y nueve a los cuarenta y dos años).

Los maestros están exceptuados del servicio militar en tiempo de paz; pero reciben la instrucción militar en las escuelas normales. Los estudiantes de estudios superiores sólo están un año en el cuartel.

En total, Rumania puede el primer día de batalla poner en armas aproximadamente un millón de hombres, descontando los huecos que por muerte natural hay en las clases más altas de las reservas.

Es muy curioso examinar la organización del ejército en una pequeña nación. Todo este aparato formidable de los armamentos y del servicio militar, inventado por las grandes naciones se proyecta sobria y crudamente en las pequeñas, obligadas a hacer enormes esfuerzos para conseguir el más indispensable efectivo militar. Cuando los historiadores del porvenir hagan la anatomía de estas desproporcionadas garrapas militares, defensoras de los Estados, encontrarán el caso, más aislado, más concreto, en las pequeñas que en las grandes nacionalidades. Alemania ha sido fatal para las nacionalidades pequeñas, no sólo por lo que ha hecho en Bélgica y en Serbia, sino porque dando la panta militarista al mundo moderno, les ha obligado a los Estados menores a soportar una carga de guerra superior a sus recursos. No olvidemos los españoles que España es un Estado menor.

Pero continuemos el examen militar del Estado rumano. El jefe del ejército de Rumania, naturalmente es el Rey. Cuento, además, en su escalafón hasta ocho generales: Harjeon, Crainitchean, Kaultcher, Avareco, Jarca, Aslan, Cortesco, Juttion. En todo este generalato, del único que tengo noticias especiales es del general de caballería Avaresco, a lo que dicen, táctico de mucho mérito.

El territorio rumano está dividido en cinco regiones de cuerpos de ejército: la plaza de Bucarest, la cabeza del puente de Cernavoda en el Danubio, y las regiones fortificadas o campos atrincherados de Fascañi, Numoluga y Galatz. Treinta y dos circunscripciones de reclutamiento corresponden cada una a un distrito y están agrupadas por territorios de división. Cada circunscripción, debe proporcionar un regimiento de reserva cuyo jefe es el comandante de la circunscripción. Los círculos o partidos del distrito corresponden a los batallones y los tubérculos de las compañías. La infantería rumana en activo se compone de cuarenta; de las cuales, treinta y dos tienen tres batallones de a cuatro compañías (100 hombres) más una compañía de depósito. Los otros ocho regimientos solo tienen dos batallones, una compañía de depósito y un cuadro de oficiales destinado, en caso de guerra, al tercer batallón. Hay, además, diez batallones de cazadores. Cada regimiento o cada batallón, formando cuerpo, tiene una sección de ametralladoras. Las reservas de infantería se componen de cuarenta batallones de la reserva y noventa y seis batallones de las milicias.

La oficialidad de infantería se forma en la Escuela preparatoria militar de Bucarest, donde son admitidos los jóvenes

de dieciocho a veintidós años que hagan seguido, por lo menos, siete años de liceo, y los suboficiales que no tengan más de veinticuatro años; seis meses de grado como mínimo y cuatro años de liceo. Existe también un gimnasio o Instituto militar en Crafova, para los hijos de los militares que luego pasan al liceo militar de Jassi y de ahí a las escuelas preparatorias de las diversas armas. Porque los oficiales procedentes de la Escuela militar de Bucarest todavía tienen que pasar un año de curso en una escuela anexa especial, de perfeccionamiento.

Otros lugares de enseñanza militar para la infantería son el campo de tiro de Slobozia y los campos de instrucción de Cotroceni, Bresuitz, Mihahn-Bradul, Hagiemi y Shipute. El arma del infante rumano es el fusil Mannlicher (calibre 6 milímetros 5).

La artillería de campaña se compone de veinte regimientos; cada regimiento de seis baterías montada; cada batería de cuatro cañones Krupp de 75 milímetros y de tiro rápido.

La artillería pesada reúne diez y siete baterías; cada batería seis Krupp de 12 centímetros. Cada cuerpo de ejército tiene también seis obuses franceses de 105. Además, en la artillería rumana hay dos baterías de obuses de 155, de la casa francesa Schneider.

Las tropas técnicas forman cinco batallones de a cuatro compañías; una, de telegrafistas.

Los oficiales de artillería y de ingenieros salen de la Escuela especial de Bucarest donde cursan dos años después de haber pasado por la escuela preparatoria. Los oficiales de artillería siguen los cursos de la escuela de Mihahn Braoul.

El batallón de ferrocarriles, el grupo aerostático, la sección automovilista, estas partes novísimas de los ejércitos deben haber cambiado mucho en el rumano, con las enseñanzas de la actual guerra.

Lo característico del ejército rumano es el cuidado particular en el reclutamiento e instrucción de los sub-oficiales, de lo que en nuestro ejército creo que se llaman clases: cabos y sargentos. Existe un cuerpo especial de clases instructoras (*plotonieri*) y escuelas técnicas en Slobozia, para la infantería; en Targovishte, para la caballería, en Bucarest, para la artillería, en Fascañi, para los ingenieros, y en Braila, para los pontoneros.

Lo pintoresco del ejército rumano es el dolman (y el talpack empenachado) de los *roshiovo* o husares rojos, y de los *calarashi* o husares negros. Estos dos cuerpos—cada uno, diez regimientos de a cuatro escuadrones—forman la caballería. El servicio *in schimbul* (alternativo) de los muchachos voluntarios se hace, naturalmente, en los *calarashi*, de uniforme impresionante: el dolman, negro, el penacho, rojo.

Como se ve, el ejército rumano es un ejército completo: no le falta ningún ademinículo. Es el mejor ejército de los Balcanes.

Rumania, el único pueblo balkánico

de origen latino, francófila por sentimiento, rusófila por política (Filipenses, en griega por conveniencia (la industria petrolífera rumana) ha resistido, con el cerco moral germano-húngaro. La enérgica y acertada política de Salónica, el triunfo ruso en Anzón que llega en ondas hasta el mar Negro todo prepara la ocasión.

...Y Alemania quiere dejar dormidos los Balcanes y ataca con el mismo efecto que el día primero el frente francés. Pero el ánimo francés también está alerta que el primer día y la preparación que cesa es la que ha variado: todo el mundo sabe que para ir a mejor.

En el momento de escribir estas líneas el corazón de París está en Verdun.

ANDRÉS HURTADO

París y marzo.

EN PERBES

Una salvajada

De otra manera no puede calificarse lo acaecido en Perbes, la noche del domingo último.

En la mañana del domingo último en una extensión de un kilómetro aparecieron cortados más de cien árboles de los que había plantados por la viñera.

Se ignora por ahora quiénes han sido los autores de tan punible acción.

Es de esperar que la benemérita seguirá dar su paradero y proporcionarles su merecido: la autoridad competente.

MERCADOS

Nota de los precios que han regido en los mercados del marisco celebrados en esta ciudad:

- Trigo, ferrado, 4'50.
- Centeno, id., 3'50.
- Maíz, id., 5'00.
- Habas, id., 4'75.
- Patatas, quintal 7'25.
- Huevos, docena 1'20.
- Tocino, libra 1'50.
- Manteca, id., 1'50.

VERIN SOUSAS

INMEJORABLES AGUAS DE MESA

indicadísima para curar los cólicos y hepático. De venta en Farmacias y droguerías. Temporada oficial, de 15 de mayo a 30 de septiembre.

Coruña.

Las Gotas Concentradas de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra la **ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD**. Todas Farmacias. Desconfíe de las falsificaciones.

¡Enfermedades Secretas!

Curación rápida y radical con los específicos ZEHCNAS

EXITO ASOMBROSO

Blenorragia (Purgación) y flujos recientes o crónicos.—Se curan siempre, sin la más leve complicación, con la inyección antiblenorrágica ZEHCNAS.—Frasco, tres pesetas.

A varios (Sifilis) en todos sus períodos afecciones de la Piel (Ezemas, Herpes, Ulceras, Forunculosis), Artritis, Reuma, Gota, etc. etc.—Se curan maravillosamente con el Depurativo ZEHCNAS.—Frasco, cinco pesetas.

Sarna.—Se cura en tres días sin temor a reproducción, con la Pomada An.

Exigid siempre la marca registrada ZEHCNAS y no aceptéis ningún producto similar que puedan ofreceros, interesadamente, por carecer de éstos.

Para conocimiento de otros específicos ZEHCNAS de seguros efectos, pedid catálogo general (gratuito) al Depósito central en España:

Gran Farmacia Moderna, Castelar, 18 y 20.—Coruña

De venta en Lugo: D. Carlos Alonso.—Plaza del Campo, 5

y principales Farmacias y Droguerías

José Pardo Alfonso

MEDICO-CIRUJANO

ESPECIALISTA en PARTOS y ENFERMEDADES de la MUJER

Socio de número de la Ginecológica Española

Ex-Alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid

Ex-Médico del Hospital militar de Burgos

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A DOCE

SAN ROQUE, 11.-1.º

EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO TORRESMUÑOZ En polvo y en comprimidos ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

Isaac Correa Calderón

MÉDICO

Ex-alumno interno, por oposición, del Real Hospital de Santiago de Galicia. Grado de Licenciado a Mé por oposición, de la Facultad de Medicina.

Horas de consulta: De 10 a 12

Obispo Izquierdo, núm. 1.—LUGO,

Selectos Chocolates Brandariz Enrique Brandariz y Ca. RONDA de la CORUÑA, 22, Lugo

VENTAS AL POR MENOR Plaza de Abastos, Pto. n.º 4

Para llegar a viejo y con buena salud, haced todos los días algunos minutos de ejercicio sin aparatos según el método sueco.

L. G. Kumlien La gimnasia para todos. Precio, 2 pesetas. Ars Una-Species Mille Historia general del Arte Sir Walter Armstrong. Gran Bretaña e Irlanda, 8 pesetas.

John A. Wiatsoe El Bry-Farming o Cultivo de secano, 6 pts Miguel y Pepe Cuadros humorísticos de la guerra, 2 pts.

Viuda de Alonso e Hijos LIBRERIA, PLAZA DEL CAMPO, 2 LUGO

VENTA DE CARBONES En el Almacén situado en la calle del Obispo Izquierdo (frente al jardín), se expenden de inmejorable calidad.

VENTA DE UN LUGAR En el Ayuntamiento de Castroverde y próximo a la feria de Sobrado, se vende un lugar compuesto de casa de labranza, pinares y muy buena pradería.

Clínica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta

Sombrería de FERNÁNDEZ PIMENTEL PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15

Jesus Garcia Gesto Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

CASTELAR, 6. LUGO.

ARMANÁ, 3 Y 5, 2.º

C. G. Trsatlantique Paquetes correos franceses a gran velocidad Servicios directos desde Coruña

Línea de la Habana y Veracruz

El día 8 de Marzo saldrá directamente con destino a la Habana y Veracruz el rápido vapor

LA NAVARRE

PARA HABANA PARA VERACRUZ

Precio en tercera clase. Ptas. 251'10 265'10

El día 2 de Abril saldrá directamente, con destino a la Habana y Veracruz, el nuevo (segundo viaje) y rápido vapor 12.500 toneladas

FLANDRE

Precio en tercera clase: a la Habana, 251'10.—A Veracruz, 265'10.

Impuestos y conducción a bordo comprendidos

VAPORES DE REGRESO

Para Burdeos, el día 29 de Febrero el vapor

SAMARA

Línea de Nueva York

Los vapores postales rápidos de esta línea, salen todos los sábados de Burdeos, y se facilitan billetes de primera y segunda clase.

Par. informes, dirigirse a N. FARIÑA, calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—La Coruña.

NELSON-LINES

Vapores rápidos al Rio de la Plata

Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires.

Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia.

Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires.

Table with 3 columns: Vapores, De la Coruña, De Vigo. Lists ship names like HIGHLAND PIPER and dates.

Precio del pasaje en 1.ª clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.—Precio de pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).—Precio del pasaje en 3.ª clase, 31'10 pesetas (incluido impuestos de transporte).

Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y ocho días.

Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles.

Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes. NOTA.—Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado.

Para informes y carga pueden dirigirse: en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en la Coruña, a D. NICANDRO FARINA.

AGENDA

Servicio de trenes

Llegadas de los ascendentes: Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 10'45.—Correo, a las 12'33.—Rápido, a las 15'35.—Tren tranvía, a las 20'35.

El primero, el tercero y el último conduciendo viajeros de las tres clases; el segundo con tercera desde Curtis, y el cuarto solo lleva viajeros de primera.

Salidas de los ascendentes: Mixto, a las 0'57.—Mensajerías, a las 7'20.—Correo, a las 12'43.—Rápido, a las 14'39.—Ganadero, a las 18.

Los tres primeros con las tres clases, pero el segundo solo hasta Montforte; el cuarto con viajeros de primera clase, y el último con segunda y tercera desde León.

Llegadas de los descendentes: Mixto, a las 6'38.—Rápido, a las 9'19.—Mercancías, a las 11'24.—Correo, a las 12'25.—Mensajerías, a las 17'29.—Mercancías, a las 23'44.

El primero, el cuarto y el quinto con las tres clases; el segundo con viajeros de primera; el tercero con tercera desde Montforte, y el último con segunda y tercera desde dicha ciudad.

Salidas de los descendentes: Tren-tranvía, a las 4'40.—Mixto, a las 6'55.—Rápido, a las 8'24.—Correo, a las 12'36.—Mensajerías, a las 17'43.

Todos con las tres clases, a excepción del rápido que solo conduce primera.

Los vapores de tren, que salen de la estación de Lugo, para Lugo, Vigo, Pontevedra y Santiago, y los viajeros de estas paradas, deben dirigirse a las oficinas de la estación.

Oficina de Correos

Entradas en la administración: De mañana, el correo a las 12'30 y el mixto a las 6'00; de la Coruña, el correo a las 12'30 y el mixto a las 6'00; de Becerreá, Chantada, Friol, Pujos, Meira y Poi, a las 11, y para Fonsagrada, a las veinte.

Salidas de la administración: Para Madrid, el correo a las 12'10 y el mixto a las 6'20; para la Coruña, el correo a las 12'19 y el mixto a las 6'10; para Becerreá, Chantada, Friol, Meira y Poi, a las 14, y para Fonsagrada, a las 18.

Horas de oficina: Listos, de mañana a las 11'15 y desde las 13'30 a las 14. Comunicados, desde las 8'30 a las 11 y desde las 21 a las 22.—Valores declarados, de mañana a las 11.

Operaciones del giro postal: Se admiten disposiciones desde las 8'30 a las 14 y de las 16 a las 17.

El servicio de las 16 a las 17 no se verifica los domingos, y los correos salen desde las 12 a las 13'30.

Entrega de los apartados: Terminada la distribución de la correspondencia llegada a la administración, se entrega durante 10 minutos, siendo ordinariamente a las 8'30 y a las 14.

Salidas de los carteros: Cuando los correos no traigan retrasos se hacen servicio a las 8'30 y a las 14.

Horarios de labor: En los estancos a las 11 y a las 22, y en el de la administración principal de Lugo a las 8 y a las 12.

En la Administración principal de Lugo se venden sellos de Correos desde las 8'30 a las 12.

Administraciones de Correos y Carterías de la provincia autorizadas para expedir y pagar giros.

Hasta 1.000 pesetas, además de la Administración principal, las de Becerreá, Chantada, Fonsagrada, Mondoñedo, Monforte, Quiroga, Ribadeo, Sarria, Villalba y Viveiro.

Hasta 50 pesetas, las carterías de Abadín, Baamonde, Baleira, Baralla, Barreiros, Bóveda, Caabreiros, Calde, Canabal, Carballedo, Castro de Rey, Castroverde, Caurel, Corgo, Cubelas, Ferreira del Valle de Oro, Folgoso-Guitiriz, Guntín, Lajosa, Meira, Muras, Nabela, Orol, Pantón, Paradavella, Parga, Porto, Puebla del Brollón, Puebla de San Julián, Puentenuevo, Rábade, Riotorto, Riberas de Lea, Rubián, San Clodio, San Esteban, Sante, Saviñao, Sobrado de Picato, Taboada, Tuiriz, Vega de Anzuelos, Villameá, Villanueva de Lorenzana y Villadrid.

Hoteles y Casas de huéspedes recomendadas

LUGO HOTEL MÉNDEZ NÚÑEZ.—Reina, 1. H. VERA.—Reina, 8. H. ORIENTAL.—Propietario, José Vázquez Parga.—Calle de Emilio Castelar, 2, pral. H. COMERCIO.—Plaza Mayor. EL QUIROCUÉS.—Estación del Ferrocarril.

CASAS DE COMIDAS JOSÉ YAÑEZ.—Carretera Nueva de la Estación. JOSÉ FERNÁNDEZ.—Cruz, 5. (Antes baños de la Malagueña).

MONDOÑEDO D.ª Cándida Canoura.—Progreso. VALLE DE ORO Gregorio Carballés (Carolina). ALMACENES DE VINOS ROSENDO REVALDERIA.—Vinos blancos y tinto superior, del Rivero y Valdepeñas (bajos de Pedrosa), San Roque. MANUEL SIERRA Y COMP.ª.—Vinos finos de mesa de excelente y exquisito bouquet, de la actual cosecha.—San Roque, n.º 11 (bajos de la casa de la viuda de Paradela).

FABRICAS DE LEGIA LA BANDERA ESPAÑOLA.—Jesús Lodeiro Porto.—Calle de la Estación, 8. LA MODA.—Manuel López.—Carretera Nueva de la Estación, 3.

Se arrienda el primer piso y bajos de la casa n.º 3 de la calle de Juan Montes y otro piso de la casa n.º 3 de la calle Dr. Castro. Informarán: Catedral, 22, (al lado de a casa del Sr. Saavedra).

COMPANIA del PACIFICO VAPORES CORREOS INGLESSES Salida de LA CORUÑA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacifico hasta el Callao.—Próximas salidas:

Línea de Francia e Inglaterra Salida de La Coruña el 20 de Marzo Salida de Vigo el 21 de Marzo

Línea de América del Sur Todos de gran tonelaje y de dos hélices.—Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.

Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para Señoras, fumadores, bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda deica y todos los adelantos. Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en La Coruña y Vigo, camareros y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país.

Agentes generales de la Compañía, Sobrinos de José Pastor Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, n.º 12. Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, n.º 1.

Lloyd Real Holandés Compañía de vapores correos Al Brasil y Río de la Plata

Próximas salidas de la CORUÑA para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Vapor rápido TUBANTIA 18 de Marzo

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones

Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con DOS DÍAS DE ANTICIPACION.—El Comisario, D. RAIMUNDO MOLINA, Marina, 22.—La Coruña

Vda. de H. Hervada CORUNA Cantón Grande, n.º 8.—Muebles, alfombras, hules, cocinas y camas.—Instalaciones completas de toda clase de habitaciones.—Lujo y económico.

Real, 77.—Bazar del Siglo XIX.—Ventas al detalle, novedades, etc.—Escopetas de caza desde las más finas.

KORTI. Producto inglés que endurece la suela de los zapatos; la pone dura como el hierro.—Vale UNA peseta cada bote.

SANTICOR. Impermeabiliza toda clase de tejidos.—Vale cada paquete DOS pesetas.

Almacén al por mayor: Real, n.º 14

Piedras francesas PARA MOLINOS HARINEROS DE; La Ferté y Dordogne Y DE OTRAS CLASES Primeras materias para abonos químicos.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

EL PROGRESO DIARIO POLÍTICO Contiene artículos políticos y literarios, noticias regionales y generales y servicio telegráfico

ANUNCIOS En 3.ª plana: 25 céntimos de peseta línea, cuerpo 8; 20 id., cuerpo 9 y 15 id., cuerpo 10. En 4.ª plana: cuerpo 8, 9 y 10 a 20, 15 y 10 cts. id. Gacetas: a 40 cts. id. Avisos de misas por difuntos o acciones de gracias, 3 pesetas id. Comunicados: a precios convencionales. Rebaja a los anunciantes desde 30 inserciones en adelante.

Real, 77.—Bazar del Siglo XIX.—Ventas al detalle, novedades, etc.—Escopetas de caza desde las más finas. KORTI. Producto inglés que endurece la suela de los zapatos; la pone dura como el hierro.—Vale UNA peseta cada bote. SANTICOR. Impermeabiliza toda clase de tejidos.—Vale cada paquete DOS pesetas. Almacén al por mayor: Real, n.º 14 Piedras francesas PARA MOLINOS HARINEROS DE; La Ferté y Dordogne Y DE OTRAS CLASES Primeras materias para abonos químicos.